

# 老板破产了,成立的基金会怎么办?

■ 本报记者 王会贤

去年以来,民政部社会组织管理局对社会组织的监督管理日益加强,指导社会组织规范运作、净化公益大环境,对违反相关规定的机构也毫不手软。

2016年,民政部对慈善特困老人救助基金会、中慈国际交流中心、中华伏羲文化研究会作出撤销登记的行政处罚。其中中慈国际交流中心的处罚事由为:一、2013年、2014年连续2年民办非企业单位年度检查不合格;二、超出其章程规定的宗旨和业务范围进行活动。这也给少数不规范运作的社会组织敲响了警钟。

在民政部公布的基金会2015年度检查结论公告(第二批)中,8家基金会不合格,其中民福社会福利基金会、中国治理荒漠化基金会已连续3年不合格,瀛公益基金会、海仓慈善基金会连续2年不合格。

不合格的基金会也各有各的困难。今天要说的海仓慈善基金会由海鑫钢铁集团(总部位于山西闻喜县,以下简称海鑫集团)在2008年发起成立,而海鑫集团2014年资金链断裂、申请破产重组,2015年,被吉林建龙钢铁集团并购(持股100%)、易主、更名。海仓慈善基金会面对的问题比较少见,而可供选择的去路恐怕也不太多。

## 曾经热闹的全国性非公募基金会

2008年10月22日,在太原举办的海鑫集团20周年庆典上,海鑫集团宣布出资5000万元,成立以集团创始人李海仓的名字命名的全国性非公募基金会——海仓慈善基金会(以下简称海仓基金会)。

海鑫集团董事局主席、李海仓之子李兆会任基金会主席,理事会成员基本来自李家及其企业相关人员,理事长李兆会为李兆会的妹妹,副理事长李文杰为李兆会六叔,理事李洪俊、监事陈金发为海鑫集团高管,江晖、周晓冬、张亚敏是李氏兄妹所创办不同企业的投资人或高管。基金会成立一周年的庆典上,包括成龙在内的许多明星前来祝贺。

海仓基金会由家族企业出资成立,既是企业基金会,也带有家族特点,基金会设有独立于企业的管理团队。

海仓基金会在民政部注册,业务主管单位也是民政部,注册

地址也在北京,但许多项目实施在集团所在的山西。根据章程,海仓基金会的资助对象主要为孤寡老人、残疾人和贫困学生,工作的重点区域包括山西省运城市及其他中西部贫困地区。如在山西做的老红军、老八路帮扶项目和运城市海仓学校项目,这两个项目在基金会正常运作的几年中一直持续进行,做得很扎实,也见成效。

其他的阶段性项目还有“公益小主张”儿童公益计划,在北京、玉树等地实施的“温暖小手点亮梦想”项目,关注打工子弟、残障儿童的“2011我也有梦想”项目等。

海仓基金会中也曾有公益圈熟悉的面孔,比如曾创办瑞森德企业社会责任机构的段德峰,在基金会成立初期任总干事,为基金会的注册、项目运作出了不少力。

## 李氏家族的大额捐赠

海仓基金会的公益项目做得朴实,更受关注的是李兆会和



曾经十分热闹的海仓基金会成立一周周年庆

海鑫集团的传奇色彩的故事。2003年,在父亲李海仓遇刺后,留学澳大利亚的李兆会中断学业回国接班,在爷爷李春元的支持下主掌海鑫集团,成为山西首富。2010年,迎娶某知名影星又在一年后离婚,成为舆论热点。2014年,海鑫集团申请破产,引起财经、娱乐媒体同关注。李家的故事足以写部书。

在李氏家族的故事中,慈善是不可或缺的一笔。海仓基金会成立时,李兆会表示海鑫集团已累计向社会捐款近2亿元。2004年第一届中国慈善榜上,“李春元及其家族”以1400万捐款上榜。2005年以1752万元排在榜单第十位。2009年慈善榜,李兆会以6079万元捐款位列第8,并被评为当年的十大慈善家之一。2010年之后的捐赠逐渐减少。

## 企业破产,基金会何去何从

到2014年,海鑫集团已是大厦将倾之势,具体原因很复杂,也众说纷纭。2014年3月18日海鑫钢铁因资金链断裂全面停产,并于同年11月份向运城市中级人民法院申请破产重组。建龙集团并购海鑫钢铁始于2015年5月份,4个月之后,并购事件尘埃落定。重组之后,海鑫集团原始股东权益将全部丧失。企业更名为山西建龙钢铁控股有限公司。

同时,海仓基金会的年度报告也止于2013年,2014、2015年的年报无法从公开途径查询到,包括中国社会组织网,海仓基金会官网则早已无法打开。

作为一家全国性非公募基金会,从捐款来源上看,除了发

起企业海鑫集团的主要大额捐赠外,还有如李兆会任董事长的上海海博鑫慧国际贸易有限公司,2010年捐赠600万;李兆会的北京比如教育科技有限公司,2013年捐赠350万;北京比如教育作为股东之一的北京玖隆矿业投资基金管理有限公司,2013年捐赠60万;以及公开报道中的捐赠方山西联盛集团、新陆桥连云港口。

另外,2012年,海仓基金会委托李兆会所有的北京惠宇投资有限公司进行理财,2013年委托北京惠宇投资理财的金额达到4500万。2014年之后,海仓基金会就悄无声息了。

据记者了解,海仓基金会管理团队部分人员已经在处理完后续事宜后离职。基金会何去何从,答案也许很快就会揭晓。

